



新生儿黄疸症，莫把茵栀黄一棒子打倒

今日女报 / 凤网见习记者 罗雅洁

通讯员 周文奕

近日，国家食品药品监管总局发布公告，修改茵栀黄注射液说明书，对该药的“不良反应”、“禁忌”、“注意事项”进行修改，同时，明确新生儿、婴幼儿禁用。可是有家长却发现：医院不是还在用茵栀黄吗？

茵栀黄向来被看作治疗新生儿黄疸的特效药，公告一出，家长们人心惶惶，这茵栀黄真的不能用了吗，但是医院有开、药店有卖啊？带着家长们的疑惑，今日女报 / 凤网记者采访了湖南省妇幼保健院的医生，才发现茵栀黄也不能被一棒子打死。



“我家孩子喝了好几支茵栀黄，怎么办？”

“我家娃才两个月，之前吃了两盒茵栀黄，会不会有什么后遗症啊？”、“我的宝宝刚出生的时候就在医院喝了好几支茵栀黄，喝完拉肚子。哭了好多天”……9月2日，今日女报 / 凤网记者接到了几位妈妈群的读者

留言。

之所以会恐慌，静怡妈妈说她们是看了手机上传播的《药监总局发文了！新生儿黄疸禁用茵栀黄！》文章，看到文中介绍了国家食药监总局关于茵栀黄注射液说明书的修改，“文

中说虽然公告只对注射液的不良过敏反应作了明令禁止，但相关的颗粒、冲剂、口服液也不建议妈妈再给宝宝使用了。”当记者翻看这篇文章时，发现评论区有很多妈妈感到后怕。“我家崽崽现在6个月，刚出

生时也服用过茵栀黄口服液，虽然并没有太大的不良反应，但会出现后遗症吗？茵栀黄不能用，那该用什么药物治疗新生儿黄疸呢？”事关孩子的健康，妈妈们都焦虑该怎么办。

别紧张，禁用的是茵栀黄注射液

带着大家的疑问，今日女报 / 凤网记者来到湖南省妇幼保健院，采访了新生儿科主任医师曹蓓。看到记者提供的文章，曹蓓首先指出题目就有问题，妈妈们对茵栀黄也存在着误解。“新生儿和婴幼儿禁用的是茵栀黄注射液而不是茵栀黄，颗粒、冲剂和口服液并没有禁用。”曹蓓表示，服用过茵栀黄口

服液的婴幼儿可能会出现腹泻等不良反应，但停药之后就会消退，“不会留下后遗症的，家长不必担忧”。

茵栀黄作为治疗新生儿黄疸的常用药，一直以来都存在争议。2008年，原国家卫生部就通报了陕西省多名新生儿使用某批次茵栀黄注射液后出现不良反应的事件，其中一名新生儿死亡。

面对这次的公告，曹蓓解释了其中原由：“我们医院从上个世纪九十年代开始就不给婴幼儿使用茵栀黄注射液了，包括现在很多的三级医院也不使用了。”曹蓓说，茵栀黄注射液之所以被停用，是因为不良反应太大了，容易引发过敏性休克。所以她建议：“虽然茵栀黄注射液禁用的范围只是婴幼儿和

孕妇，但普通成人也应该谨慎使用。”



茵栀黄这些作用不容忽视

那茵栀黄口服液是不是也应该在儿科临幊上被禁用？“关于能否使用茵栀黄口服液还存在争议，有部分儿科医生认为，茵栀黄口服液对治疗新生儿黄疸无确切疗效。但我国著名的新生儿科专家魏克伦教授认为，茵栀黄口服液是治疗新生儿黄疸的有效药物。”曹蓓说，她赞同魏

克伦教授的观点，认为茵栀黄注射液和口服液应该分开来看待，家长不能把茵栀黄一棒子打倒。

曹蓓介绍，茵栀黄是一味老药，临床使用至少有20年。茵栀黄用于成人时，主要是对黄疸型肝炎，有降低转氨酶的作用，而用于新生儿黄疸则有降胆红素，促进

胆红素排泄的作用。茵栀黄口服液和颗粒临幊上用于新生儿黄疸的治疗，目前来看没有发现明显的副作用，还是比较安全的。“2010年，中华医学学会新生儿学组曾经就茵栀黄口服液对新生儿黄疸的疗效和安全性做过一项全国大样本多中心研究，研究结果表明，通过早期服用茵栀黄

口服液可以降低婴儿光疗率，茵栀黄口服液联合光疗退黄效果优于单纯光疗，而且不会增加不良反应的发生。”



新生儿发生黄疸怎么办

新生儿黄疸是由于胆红素代谢异常，引起血中胆红素水平升高出现皮肤、黏膜以及巩膜黄染为特征的病症，在新生儿中相当常见。被称为“退黄神药”的茵栀黄陷入争议之中，对家长们来说，更为急迫的是，新生儿黄疸到底该如何治疗。

曹蓓介绍，新生儿黄疸分为生理性和病理性两种。病理性黄疸一般在出生3-5天出现，7-10天达到高峰，足月的宝宝两周后会消退，早产的宝宝四周后消退，而且，消退后不会再发作。胆红素不超过12毫克每单位的病理性黄疸，只需要观察，不需要治疗。“便秘的宝宝黄疸消退会比较慢，多吃母乳促进排泄就可以了。”

但如果宝宝21天甚至28天后胆红素还未恢复正常，黄疸持续不退甚至有加重迹象，同时宝宝哭闹增多、嗜睡、吸吮反射减弱、发烧呕吐等现象，要及时送医。“如果超过15天，胆红素还超过12毫克以上，就需要用药干预，15毫克以上则需要住院用蓝光治疗。”蓝光治疗需要照几次，一次至少需要八小时。

曹蓓说，没有达到住院标准的新生儿，如果胆红素偏高，门诊医生一般也会开药进行干预。目前茵栀黄口服液是唯一一个祛黄的中成药，没有其他替代药物。临幊上也会开维生素B2和苯巴比妥片配合茵栀黄口服液一起使用。“但苯巴比妥片剂属于镇静药，新生儿用量通常是六分之一，因为担心家长不会掰药给孩子吃多了，医生也不敢用。”曹蓓认为，茵栀黄口服液在新生儿黄疸的临幊治疗上处于重要地位，不能轻易否认它的功效。

链接： 这些土方法不要用了

1、晒太阳：

晒太阳与蓝光照射的原理相似，但作用却有很大差别。蓝光照射是将新生儿裸体放到近恒定的保温箱中，进行长达连续十几个小时的照射，从而起到退黄作用。而晒太阳时间短、紫外线强度弱、无法保证新生儿的体温，因此无法起到退黄作用。

2、喝糖水：

糖水进入孩子体内，通过尿液可排除一部分胆红素，但新生儿胃容量有限，水喝多了，奶自然就少吃了，就会影响孩子大便排泄，因此喝糖水对于退黄来说起不到积极作用。

3、喝芹菜水、用金首饰熬水喝：

没有任何科学道理。

消息

抗菌香皂不仅没特效反而会危害健康

今日女报 / 凤网讯（通讯员周琪）美国食品和药物监督管理局（简称“FDA”）近日发布禁售令，将全面禁售含有19种杀菌成分的抗菌皂，这其中就包括三氯生、三氯卡班等。FDA

警告称，这些抗菌皂与普通香皂相比并没有特别的杀菌效果，并且还存在对人体造成健康危害的可能性。

FDA医药品部门的加奈特·伍德科克表示：“不少消费者认

为抗菌皂具有防止细菌繁殖的效果，但实际上并没有任何科学证据可以证明抗菌皂比普通香皂或者仅用水洗更有效果。”相关实验显示，试管中让三氯生香皂接触20种不同的细菌，结

果9个小时后才出现抗菌效果，而生活中香皂洗手时间一般仅在1分钟内。医生介绍，像抗菌皂中含有的三氯生是一种抗菌药物，原则上不应添加入香皂、洗衣剂中，长期接触抗菌产品

的细菌，可能使耐药性发生变化，影响人体的抗药性或激素水平，造成健康风险。FDA表示，使用普通香皂或者仅用流水冲洗其实对预防疾病以及防止疾病传染是最有效果的。